

## 泰安商务局出面协调,中介终于松口

# 出国务工工人拿到部分中介费

本报泰安8月12日讯(记者 陈新) 12日,本报报道了20多个工人去老挝打工没赚到钱,到泰安找中介讨说法一事。工人在11日晚与中介见面协商时,发生冲突,两工人受伤住院,中介也称受伤住院。12日,经泰安市商务局外经贸科再次协调,刘桂华退给工人部分中介费。

12日,记者来到泰山医学院附属医院急诊科病房,看到出国劳务工人谢双喜躺在病床上,旁边一个病房躺着他的工友马古锋。医生介绍,两个工人身体并无大碍,都是皮外伤。

谢双喜告诉记者,11日晚上8点多,他们到泰安市体育中心

与中介刘桂华商量退钱的事情,刘桂华和一个她称呼为姐的女子还有几名男子来到现场。

马古锋说,他代表工人和刘桂华一行人交涉。谢双喜在旁边拿着手机拍视频,刘桂华的那个姐姐不让他拍照,几个男子上来抢夺手机,双发发生肢体冲突。

工人报警后,粥店派出所出警,将两个工人送到附属医院。工人们介绍,事后刘桂华也声称受伤住进了医院。

12日下午,经泰安市商务局外经贸科再次协调,刘桂华同意退还除交到国外的3000元押金以外的中介款,目前工人已拿到四五千不等的费用,准备回家。



11日晚,工人和中介发生冲突,两人受伤。本报记者 陈新 摄

### 律师说法

## 成本高取证难 致出国务工维权难

山东舜启律师事务所的孟宪强律师曾遇到过出国务工被骗的案例。孟宪强说,出国务工被骗大都是因为高薪诱惑,劳务公司事先许诺非常好的条件,把工人骗到国外,但工人实际到国外后才发现条件根本没有那么好。还有的劳务公司是单纯骗钱的,收了中介费就直接跑路,也不安排工人到国外,属于诈骗行为。

对于出国务工维权的难点,孟宪强认为主要难在取证,因为出国务工属于涉外,证据也大都在国外,想要取证需当地大使馆的介入,如果维权过程涉及到国际仲裁,还要参考国际私法中法律适用,看我国与外国是否有国际仲裁的相关条约。

山东舜翔律师事务所律师王建华也表示,出国务工一般是由国内的劳务公司将工人派遣到国外,想要维权首先要明确劳动关系,如果工人是和国内企业在国外的分公司签的劳动合同,那就可以回国内进行民事诉讼,但如果是和国外企业签的,则要看这家企业属于哪个国家。因此出国务工维权不仅成本高,而且在法律适用上难度很大。

王建华提醒,出国务工人员首先要查清楚这个国家是否允许接收外来劳务,其次要看中介的劳务派遣公司是否有相应资质,最后在签劳动合同时要仔细查看合同内容。

本报记者 戚云雷

### 延伸调查

## 满大街出国劳务中介没几个有证

### 泰安仅7家外派中介有正规资质,不少中介都是无证经营

据了解,一些黑中介层层转包工人。一位来自河南南阳的民工,他从河南劳务中介报名出国,河南劳务中介又把他的信息转给了河北一家中介,最后找到泰安这个中间人,这中间的各家劳务公司都要收中介费用,而且高低不等,最后都加到工人头上。

12日,记者从泰安市商务局外经贸科了解到,具备外派劳务资质的中介公司信息在国家商务部、山东国际商务网站以及泰安市商务局网站上都可

以查询。通过查询记者获悉,泰安市有正规资质的外派劳务企业仅有7家,另外还有4家正规的对外劳务合作平台,9家有资质的外派劳务培训机构。一些黑中介用层层转包形式,多收费用,打着高薪等各种幌子招工,实际上并不靠谱。

根据查询到的资质信息,记者调查了解到,在东岳大街西段、灵山大街、泰山大街都有不少挂着招牌的出国劳务中介,许多中介在商务局网站上都没有登记备案,也就是并无

商务局认定的外派劳务资质,但是都还在正常营业。

除此之外,网上也有不少看似正规的劳务派遣公司门户网站,几乎所有外派公司网站简介上都写着,公司是正规合法的出国劳务公司,具备相关资质,并发布大量外派劳务信息。其中一家公司网站介绍,公司外出劳务业务遍及十几个国家和地区,其中日韩、非洲、中东等地是热门,各种出国劳务信息让人真假难辨。

业内人士表示,目前的泰

安劳务外派公司很多无正规资质,“正规的劳务公司,要求严格,不少工人为了马上出国,宁愿选择没有资质的单位。”

“选择不具备资质的公司出国劳务风险很大,现在有不少出国务工工人,既没有和公司签订像样的合同,也没有缴费单据,这种情况下维权很难。”律师介绍,目前有很多工人和他们的情况一样,法律意识不强,随便找中介公司出国劳务,最后钱没赚到,中介费搭进去不少。

本报记者 陈新



中润世纪广场  
中央商务 地标豪宅

# 一宅揽万象

## 位居CBD龙首 尽享CBD繁华

ART--DECO建筑风格,美国JY精心设计  
铜质门庭,显赫门第/奢装大堂,超高挑空/电梯入户,尊贵至极  
私家门厅,归家礼仪/上乘尺度,大家气度/推窗瞰景,满目江山

150m<sup>2</sup>/200m<sup>2</sup>稀缺房源,准现房发售

Z H O N G R U N C E N T U R Y S Q U A R E

0531 8819 6666

开发商:山东中润置业有限公司/规划设计:美国JY建筑规划设计事务所  
营销中心:二环东路与窑头路交界处东北角

本广告为售楼宣传材料,仅供参考,不构成正式合同要约,开发商保留对其中有删节的最解释,最终以政府有关部门正式批文所核准内容为准。印刷时间:2015年8月13号



中润世纪广场官方微博

中润世纪广场官方微信